

DIARIO DE CASTELLÓN



PERIODICO LIBERAL INDEPENDIENTE.

AÑO II.

Precios de suscripción.
En Castellón.—Un mes, 6 rs.—Tres meses, 18.
Fuera.—Tres meses, 20 rs.—Seis meses, 40.
Estranjero y Ultramar.—Los últimos precios
con el aumento que el timbre reclame.
REDACCION Y ADMINISTRACION, Medio, 53, bajos

Jueves 20 de diciembre de 1877.

Se publica todos los días excepto los siguientes
a festivos.

Anuncios.

Los suscritores.—En la cuarta página, 5 céntimos de peseta línea. Remitidos, á precios convencionales. Defunciones y aniversarios, 10 rs. uno.
Los no suscritores.—En la cuarta página, 10 céntimos de peseta línea. Remitidos, á 1 real línea. Defunciones y aniversarios, 15 rs. uno.

Núm. 504.

NUEVO HORIZONTE.

No vamos á hablar hoy de los horizontes que, solamente ante la certidumbre del fausto suceso sobre el que tanto tiempo han guardado silencio los periódicos ministeriales, comienzan á vislumbrarse para la política española.

Empieza en este terreno la fermentación, por decirlo así, de las verdaderas tendencias que han de disputarse el campo de la opinión, con todas las gradaciones necesarias en semejantes casos. Lógico con la conducta anterior de su partido, aprés-tase el Sr. Moyano, solo, á romper lanzas en las capitulaciones matrimoniales, considerando el matrimonio bajo su verdadero punto de vista, dado el criterio moderado, ante los orígenes y evoluciones de la revolución de setiembre.

Pero, lo repetimos, no son estos los horizontes sobre que hoy ha de estenderse nuestra vista. Un asunto relacionado pura y simplemente con nuestra prosperidad material, hará que pronto se despierte el espíritu de lucro en nuestros industriales, abriendo un ancho campo para la colocación de los capitales inactivos.

Nos referimos al cumplimiento del artículo 6.º de nuestro tratado con Marruecos, por el cual entrará España en posesión de Santa Cruz de Már Pequeña.

Los periódicos ministeriales dan cuenta de lo que el elemento oficial ha de ejecutar en este asunto.

Nosotros, en cambio, vamos á hacer ligeras consideraciones sobre cuestión tan importante.

Hace tiempo que, tanto en las Islas Canarias, como en Inglaterra y Francia, se vienen publicando folletos y libros, llamando la atención de los capitalistas sobre la abundancia prodigiosa de pesca en el mar que se estiende entre dichas islas y las costas africanas.

Hubo un tiempo en que España se dedicó á la pesquería en sus propias costas, con actividad verdadera, surtiendo á gran parte de Europa de tan necesario producto alimenticio. Nuestras revueltas y disensiones, la emigración constante á las americanas, y la especie de socialismo mendicante creado por los conventos, y sus diarios socorros á las empobrecidas turbas, causaron esa tendencia á la pereza y esa falta de iniciativa individual que tanto perjudica á los españoles.

Parce montra que en un país, tan privilegiadamente colocado como está España para la pesquería, ésta jamás haya llegado á formar el objeto de esas colosales empresas mercantiles que, con menos medios, obtienen resultados asombrosos en Holanda, Bélgica, Inglaterra y los Estados-Unidos.

Ahora bien, en el espacio de mar comprendido entre las Islas Canarias y África se encuentran en mejor calidad y en cantidad mayor, todas las clases de peces que forman el objeto de la industria de que nos ocupamos en los citados países, hasta el punto de que un hombre solo produce cien veces más que el mismo individuo en cualquiera de las otras pesquerías conocidas, sin hallarse sujeto á los peligros y enfermedades de esos climas espantosos, en que tienen que entregarse á sus

faunas los proveedores de las salazones del mundo entero.

Claro es que mientras nuestro tesoro brinde al capital ganancias fabulosas sobre préstamos usurarios, nadie ha de ir á buscar lejos lo que tan cerca tiene, ni el trabajo diario y asiduo ha de ser preferible á la espectación tranquila del fin de un semestre, en que la ganancia se halla asegurada sobre sólida é hipotecada garantía.

Pero como quiera que esto ha de acabarse alguna vez, bien por el arreglo de nuestra Hacienda, bien por la exuberancia del mal, tiempo es ya de que la prensa periódica vaya acostumbrando la vista de nuestros especuladores á nuevos horizontes, y no es pequeño el que se estiende ante la industria, con la explotación de las pesquerías en Canarias.

Fácil es establecer allí empresas que, ya se limiten á la compra del pescado fresco á los indígenas de ambas costas, ó ya abarquen todo el negocio de una vez, podrán, al mismo tiempo que amorticen el capital empleado en pocos años, obtener pingües ganancias, solamente con la diferencia del costo de las salazones, entre el punto productor, y cualquiera de los puertos españoles importadores de esta materia, teniendo asegurado los buques el retorno en una distancia tan corta, como la que media entre las Islas Canarias y España.

No es propio de un artículo de periódico analizar con cifras, cálculos, numeración de productos y designación de artículos, asunto tan importante.

Bástanos solo recomendarlo á la atención pública y el más seguro análisis, de hombres prácticos y entendidos, que poniéndose á la cabeza de la industria y del comercio de la pesquería, unán á las operaciones agrícolas, que exigen más trabajo y están más sujetas á eventualidades, este nuevo venero de riqueza, que, emprendido en grande escala, no sólo enriquecería á los que lo acometiesen, sino que, ensanchando nuestra producción nacional, triunfaría indudablemente de sus análogas en otros países, que disfrutan de un monopolio, únicamente debido, en parte, á nuestra ignorancia, y, en todo, á nuestra pereza.—(Los Debates.)

Hé aquí los términos en que dá cuenta la *Gaceta* de la presentación del cuerpo diplomático á S. M., verificada ayer:

«Ayer á la una y media de la tarde, su magestad el rey (q. D. g.) se dignó recibir en audiencia privada al cuerpo diplomático extranjero acreditado en Madrid, que tenía solicitada esta honra, con objeto de felicitar á S. M. en nombre de sus soberanos y gobiernos respectivos, por su próximo casamiento.»

Acompañaba en este acto al cuerpo diplomático el excelentísimo Sr. D. Rafael Ferraz, subsecretario del ministerio de Estado; habiendo concurrido también todo el personal de las legaciones extranjeras.»

El nuncio de su santidad, como decano del cuerpo diplomático, fué el encargado de dirigir la palabra á S. M., manifestando los deseos que animan á los representantes de las potencias extranjeras de que el proyectado casamiento de S. M. el rey contribuya á la felicidad de España, al

esplendor de la monarquía y á la unión más íntima y cordial con los demás países.

S. M. contestó manifestando la satisfacción que le causaba la felicitación del cuerpo diplomático y la esperanza de que la infanta doña Mercedes, elegida por él para compartir el trono, contribuirá de una manera eficaz á la realización de los deseos expresados por el nuncio de su santidad.

Variedades.

EL MAR.

Uno de los más bellos espectáculos que la naturaleza presenta á los ojos del hombre, como las sagradas páginas de un libro admirable cuyos caracteres imprimiera el dedo de Dios, es sin duda el que queda designado con el nombre que sirve de epígrafe al presente artículo.

¡El mar!... Fijad vuestra atención en esa inmensidad siempre intranquila y trasparente, que ora viste los colores del cielo, ora los del profundo lecho sobre que descansa; miradle de día y de noche, por la mañana y por la tarde, y en la calma y en la tempestad, y siempre le encontrareis hermoso.

Conjunto admirable de bellezas alegóricas, aparece siempre magnífico á los ojos del hombre, lo mismo cuando levanta hasta el cielo su hinchado seno, que cuando las brisas rizan apenas su tranquila superficie.

Imagen de esa oscura eternidad que espanta á los mortales, constituye á la vez el encanto de las almas tiernas y sensibles, que ven brillar en el fondo de todo lo bello la idea de Dios, como el sol de la sublimidad y el centro de la belleza absoluta.

Germen fecundo de poesía, él ha inspirado á géneos eminentes levantadas concepciones, empapadas siempre en la idea de su grandeza.

Por mi parte confieso que jamás he podido mirarle sin conmovirme, y ciertamente no sé qué pensar de esos séres estúpidos para quienes el aspecto magestuoso de los mares, sus tempestades y sus bonanzas, sus riberas solitarias, el último rayo del sol formando una tangente de oro sobre su arco movable, como dice Chateaubriand; el astro de la noche alzándose melancólico más allá de las aguas y todos estos bellos accidentes con que de continuo se adorna á nuestra vista, no levantan, digo, en su raquítica frente un solo pensamiento.

Yo lo he visto cuando el sol naciente inunda su faz de perlas brillantes y he derramado lágrimas al contemplarle en el crepúsculo de la tarde velando lejanas brumas su eterna magestad; lo he sentido ondear bajo mis pies en calma, y bramar horriblo en la tempestad. Mas de una vez, llevado tan solo por el afán de contemplarle á mi gusto, he atravesado largos espacios y distancias largas, y cuando al doblar la falda de un monte ó salvar su cumbre aparecía cual azulado lienzo desplegándose ante mis ojos asombrados, un grito de admiración y de entusiasmo se escapaba de mi pecho á la vista de tal espectáculo.

Pláceme la imponente soledad de los desiertos y el tranquilo rumor de los bosques; pláceme asimismo lanzar mis miradas sobre el ancho horizonte desde la enhiesta cumbre que oculta en las nubes sus picachos de cenicienta roca, sondear la profundidad de los abismos y oír cual resuena la salvaje soledad de los montes al eco fragoroso de la tempestad.

Pero es más bello á mis ojos adormirme arrullado por el rumor de las olas, seguir con la vista el rumbo incierto de velera nave ó el rápido vuelo del pájaro viador, y semejante á los árabes del desierto, ontonar en voz baja ante las soledades del Océano el triste canto que precede á su muerte.

Yo amo al mar, un secreto instinto me llama hácia él y me llena de profunda admiración; sobre él veo reflejarse la imagen de mi alma, la melancolía de sus pasiones, sus tempestades y lo vago é indefinido de sus deseos y aspiraciones. Sentado al borde de una playa he pasado horas enteras paseando mi vista por sus interminables horizontes, y al contemplar atónito el poder de Dios reflejándose sobre el brillante espejo de los mares, me he olvidado de mi mismo para concentrar mi espíritu en la armonía que preside al inmenso conjunto de los séres creados.

Otras veces, llevado en alas de mi fantasía, he dejado vagar mi espíritu por sus desiertas soledades y recordando las ficciones mitológicas, he escuchado en el silencio de la noche las suaves armonías de Ligia, de Leucosia y de Parténope.

Los antiguos no hallaron en el Océano más que el palacio de Neptuno y la gruta de Proteo, y colocaron en su vasta inmensidad los juegos de las nereidas y los tritones; levantaban altares druidicos en la playa solitaria y de la espuma de las olas hicieron brotar su Venus mitológica.

Estas bellas creaciones con que el viejo paganismo poblada el mundo de deidades fabulosas, han desaparecido ya. El cristianismo, mudando las relaciones de las cosas, descubrió en la naturaleza un nuevo orden de bellezas, que los antiguos desconocían, y hoy en vez de los caprichosos juegos de quiméricas divinidades que en nada satisfacían el corazón del hombre, la creación se ostenta más grave y magnífica bajo la augusta sombra de una inmensa divinidad. El cristiano admira la grandeza de Dios en sus obras, y vé alzarse doquiera la sombra de su poder; los astros refulgentes graban su nombre sobre la vasta superficie de los mares, y ese triste rumor que sale de su seno le anuncia á su corazón.

En vano la voz del materialismo se levanta ronca para decirnos que nada prueban las escenas de la naturaleza; solo la impiedad sostiene estos errores. Los operarios de ese nuevo babilónico monumento que se llama Enciclopedia se congregaron para destruir nuestra fé en su obra detestable y desconocieron las armonías de la creación; miserables pigmeos, en vano declamaron para anunciar al mundo los desvarios de su inteligencia; sus voces han quedado aisladas y sin eco; ellos han pasado como una sombra y en tanto el universo todo ontona sus himnos al Supremo Hacedor.

Mezquinas inteligencias, hijas de una filosofía que mata la fé y el amor, no han llegado á penetrar lo que alcanza con sus pobres luces el niño imbuido en las verdades de la cruz; de ellos puede decirse que tuvieron ojos y no vieron, oídos y no oyeron, porque al presentarles el gran libro del mundo, no ven en él más que sus páginas en blanco, y el espectáculo de la naturaleza tan vivo y tan animado, como afirma uno de sus más caracterizados adeptos, se halla muerto para el ateo.

Mas inútilmente levanta este su voz discordante para negar lo que no acierta á comprender su inteligencia ni á sentir su corazón; nadie le escucha, y mientras tanto el genio inspirado sigue cantando las grandezas de la creación, vivo reflejo de un poder supremo y de una causa primera á la vez que término sublime de referencia de todos los sentimientos y aspiraciones razonables del corazón humano.

¿Y quién se atreverá á negarte, oh Dios! en presencia de esta mar infinito de impenetrables arcanos, que lo mismo declara nuestra nada que vuestro poder? ¿Quién no te descubre así en el fondo de todo lo bello como en el fondo de todo lo justo?

¡Doblad vuestra frente, espíritus altaneros, que suponéis hijas del acaso las maravillas de la naturaleza! Allí se siente á Dios y las criaturas todas pregonan sin cesar su nombre. No ciega vuestros ojos su esplendor sin sombra reflejándose magistralmente en las brumas de la tarde, en la esplendidez de los cielos y en el inmezo azul de los mares.

Allí se siente á Dios; y mientras vosotros sábios de la tierra disputais sin entenderos, Él se manifiesta por sus obras al corazón del hombre.

Allí se siente á Dios, y si la revelación no fuera bastante por sí sola á convencernos de la verdad de su existencia, sorprendido el hombre ante las armonías de ese concierto universal, preguntaría ansioso al mar por qué gime, á la brisa por qué llora, al sol por qué lanza sus resplandores sobre la tierra, á las flores por su belleza y á las aves por sus cantos; y entonces, las criaturas todas, el mar con sus lamentos, la brisa con sus gemidos, el sol con sus resplandores, los prados con sus flores, las aves con sus melodías y el corazón del hombre con sus afectos, contestarían unánimes proclamando la verdad de su existencia.

Fernando Vinassa.

Crónica local y general.

Sabemos que nuestras quejas respecto á la conducta del jefe económico de esta provincia, no han de ser atendidas por este funcionario, y hasta se nos asegura que estas quejas las exhibe dicho jefe como una prueba de sus especiales servicios en la carrera.

No creemos, á pesar de todo, esto último, pero por si fuera cierto, no queremos privar á tan amable empleado, de una adición para su hoja de servicios que, ó no hay justicia en la tierra, ó ha de valerle un ascenso.

Es el caso, que ayer mañana se presentó en la administración económica, un encargado del ayuntamiento de Burriana para ingresar el importe de los sueldos de los maestros de primera enseñanza, y tuvo que volverse el dinero á aquella villa, por que el jefe de que hablamos, se negó terminantemente á que se admitiera.

Esto significa que por orden de la administración económica, los maestros de primera enseñanza, han de ayunar en las próximas pascuas, aunque los ayuntamientos quieran pagarles.

¿Si tendrá el jefe económico asegurada

su paga de navidad? Si la tiene ¿qué le importa el que los maestros no cobren?

Es incomprensible esta conducta, que hacemos pública, no para que la modifique en vista de estas quejas, sino para que la conozcan el señor gobernador y el señor inspector de primera enseñanza, á quienes rogamos lo noticien todo al ministro de Fomento y á la dirección general de instrucción pública, que no consentirán que así se olviden y desatiendan las órdenes que han dictado sobre el particular, los funcionarios que tienen el deber de cumplirlas.

La población de Ruzafa ha sido anexionada á Valencia. La prensa de la capital aplaude dicha medida.

Las últimas noticias telegráficas recibidas de los mercados de Liverpool y Londres, relativas al mercado de naranjas, son como siguen:

Londres 17.—La subasta de hoy ha producido los siguientes resultados:

Cajas de 420 naranjas de 13 á 14 chelines.

Id. de 490 id., de 12 á 12,6 id.

El mercado firme.

La fruta selecta se realizará á muy buenos precios.

Londres.—La naranja que ha desembarcado el vapor «Dionidea» se ha vendido por término medio á 12,6 chelines, si bien algunos mercados han alcanzado menor precio.»

Llamamos la atención de aquellos á quienes pueda convenir, acerca del anuncio y pliego de condiciones insertos en el Boletín oficial de Valencia correspondiente al día 18, número 301, para la subasta que ha de celebrarse en Madrid ante la dirección general de administración militar el día 26 del corriente, á fin de contratar la adquisición de 30.000 quintales castellanos de maíz con destino al ejército de la isla de Cuba.

Dice el «Mercantil Valenciano»

«En el día de ayer un señor eclesiástico entró muy temprano por uno de los boquetes de la ronda, y aunque por su abultado traje se hizo sospechoso á los dependientes del resguardo de consumos, estos, por el respeto que les infundía un ministro del Señor, le dejaron pasar libremente.

Dicho sacerdote creyó sin duda que podía ejercer impunemente su tráfico y repitió el viaje, hasta que conociendo el abuso, fué detenido por los dependientes del resguardo, y al conducirlo al fieltro se le encontraron tres kilos de carne de cerdo.

Mas tarde, por confidencia dada á los dependientes de consumos, se le encontró el depósito donde tenía guardados 24 kilos de dicha carne.

Por el ministerio de la guerra se ha dispuesto que los individuos pertenecientes á quintas anteriores á la ley de 10 de junio último, puedan sustituirse con arreglo á la real orden de 5 de marzo de 1876.

El ayuntamiento de Murcia ha aprobado el proyecto de dos empréstitos, uno de 200.000 pesetas para la construcción del teatro y otro de 50.000 para la reparación del cuartel de la Trinidad.

Se ha acordado sean provistas por riguroso turno entre los solicitantes, una vacante de adulto, una de anciano, siete de niñas y dos de ancianas, ocurridas en la casa-hospicio de Nuestra Señora de la Misericordia de Valencia.

En Guadalaviar (provincia de Teruel) ha nevado en tal abundancia, que en algunos puntos existen más de tres varas de nieve. Mientras el frío sea tan intenso como hoy, nada hay que temer; pero si vuelve á reinar de pronto, la temperatura

benigna de estos últimos días pudiera muy bien ocurrir un deshielo rápido y por consiguiente la inundación de los campos que riega el Guadalaviar.

Parece que el jefe económico de la provincia de Cádiz, ha muerto en la situación más apurada. Tenia cobrado ya el sueldo del mes de diciembre, y se han encontrado en su casa cinco duros únicamente. A raíz de su fallecimiento se abrió una suscripción para su viuda é hijos que produjo 1000 duros en pocas horas. Los empleados han pagado el entierro, el ayuntamiento el nicho, y las señoras de la capital los lutos para toda la familia. El señor Sanchez Alarcon habia ejercido el mismo cargo de jefe económico en Madrid y en Málaga y el de gobernador civil en otra ocasión.

Publicado ya el decreto de convocatoria de cortes, se ha dado orden para que vuelva á establecerse el correo para los senadores y diputados.

Habiendo desaparecido del punto donde tenia fijada su residencia en situación de cuartel el brigadier D. Juan Diaz Berrio, ha sido dado de baja en el estado mayor del ejército.

Las noticias de Paris cuentan maravillas de la rapidez con que adelantan las obras del palacio y pabellones destinados á la esposicion universal de 1878, grandioso estuche que ha de ver encerrados en su interior las varias y portentosas manifestaciones de las artes y ciencias en el último cuarto del siglo XIX.

La prensa ha dicho que la comision italiana para la esposicion se ha reunido en Roma, y tan buenos resultados se promete de sus trabajos, que teme que no sea suficiente el espacio reservado á las bellas artes, temer que no sólo se refiera á Italia, pues muchas otras naciones se crean amenazadas de la misma contingencia, lo cual prueba el interés que la esposicion ha inspirado en general á todos los artistas.

La seccion francesa no tendrá fachadas en el centro del Campo de Marte; las naciones extranjeras, en cambio, tendrán cada una su fachada nacional distinta, cuya edificación se proyecta en estos momentos.

De los planos háy dos que conseguirán un triunfo completo, segun los periódicos de Paris; el de Rusia y España.

Las dificultades políticas no lo son para Francia, en cuanto se refiere á la esposicion universal. Hasta los desocupados se preparan á aprovechar la ocasión para matar el rato agradablemente, entregándose á sus distracciones favoritas. Así es que los aficionados al ajedrez parisienses dan cita á los estratégicos de tablero del resto del mundo para dar y recibir mates de padre y señor mio.

La sociedad del Nuevo Casino, animada de los mejores deseos, propónese elegir para el año próximo entrante una junta directiva, que al par que mejore las condiciones materiales de aquel local, proporcione á la misma sociedad agradables veladas musicales, bailes y funciones lírico-dramáticas que tan gran aceptación han obtenido en la temporada que acaba de finalizar.

El Nuevo Casino ha de verse en esramo concurrido y el número de socios irá aumentando de dia en dia, si la nueva junta responde á las exigencias de las personas que han de elegirla.

Sentiríamos ver defraudadas las esperanzas de un público que encuentra únicamente en los salones del casino un rato de solaz y esparcimiento.

Leemos en un periódico, que se insiste nuevamente en admitir como probable, la antigua idea atribuida al minis-

tro de Hacienda, de publicar un decreto para solemnizar el matrimonio de su majestad disminuyendo el descuento que hoy sufren, sobre sus respectivos haberes, todas las clases del Estado, sin olvidar á las que se encuentran en situación pasiva.

La sociedad del timbre crea un giro especial dedicado esclusivamente á la prensa, consistiendo en papel de diversas cantidades que se espendará en todos los estancos de España y facilitará extraordinariamente el pago de las suscripciones á periódicos.

Publicamos las nuevas noticias que de las fiestas, para solemnizar las bodas reales, nos dan los periódicos de Madrid: —Casi todos los gobernadores han telegrafado al gobierno manifestando que están dispuestas á venir á Madrid comisiones de sus provincias, para la época del casamiento de S. M., ostentando los trajes característicos de sus provincias.

—El circo gallístico empleará para los días que duren los festejos, 24 peleas con apuestas de 1.000 duros cada una.

—Al legado especial de su santidad el papa, que llegará á Madrid el día 8 ó 9 de Enero, se le ofrecerá hospedaje en palacio.

Dicho emisario es portador de la dispensa de matrimonio, de una rosa de oro y de diamantes, destinada á la futura esposa de S. M. el rey, de dos anillos de gran valor que el papa regala á S. M. y de varias preciosas reliquias santas.

—Se ha acordado celebrar carreras de caballos con motivo de las fiestas reales, á cuyo fin se ha nombrado una comision para que redacte el programa de las carreras, y otra para que hagan los trabajos de señalamiento de terreno y construcción del hipódromo.

—El ministerio de Fomento ha telegrafado á Sevilla, Málaga, Jerez y Cádiz, invitando á los presidentes de las sociedades de carreras de caballos para que concurren en Madrid con motivo del matrimonio de S. M., en la seguridad de que por el gobierno se les han de dar las mayores facilidades y que se otorgarán grandes premios por el ministerio de Fomento, además de los que señalen el monarca, asociaciones de Madrid y personas distinguidas.

De Sevilla y Jerez se ha contestado ya satisfactoriamente por medio del telégrafo.

GUERRA DE ORIENTE.

Pocas novedades podemos comunicar hoy á nuestros lectores, porque las noticias que el correo nos trae son bien escasas.

Acerca de la última batalla por la parte del Lom, un despacho de Soliman-bajá dirigido á la Puerta, dice que duró más de siete horas en una estension de territorio que exigía seis horas de marcha.

Fueron muertos 3.000 rusos, y en Melchka voló un almacén de pólvora.

Las fuerzas del enemigo se componian de 60 batallones y 80 cañones.

Los despachos rusos, atribuyen la victoria á los rusos, los cuales, en efecto, consiguieron rechazar al enemigo á sus antiguas posiciones. Las pérdidas atribuidas á los rusos por Soliman-bajá nos parecen muy exageradas.

De Belgrado anuncian con fecha del 14 que el principe de Servia ha publicado la proclamación de la guerra contra Turquía, la cual fué leída el 13 en todos los campamentos de la frontera. Todo estaba preparado para la marcha del principe al cuartel general, que se establecerá, no en Parakin, sino en Kragojevatz. Despues de leída la proclama en Belgrado fueron cerradas todas las escuelas superiores,

siendo enviados

penar varios pu
El principe M
do decretos pro
tio y un estado
leyes y tribunales
luntarios, igual
guerra, requiri
y del clero en e
ciando que los fu
dos si infringe
tacion contra la
autonomía local
yendo el auxilio
lias indigentes de
rios que pereció
ratoria en prove
que sirvan en e
dando reglas par
legráfico en Serv
De Constantino
dejó aquella capit
vivo, Mr. Christie
do por su gobier
guerra fué notifi
mañana del 14 po

Avisos

Orden de la plaza

Servicio

Parada y príncipe

Gefe de día, el

po don Gabino Sa

Visita de hospita

capitan de la rese

tu capital.

Sargento para p

gilancia, Otumba.

El oficial encarg

teno.

Boletín

SANTO DE HOY.—

los ab. y cf.

SANTO DE MAÑANA

CORREO

18 de

La Gaceta publica

do disposiciones ac

de los cuerpos prov

estado y la de los a

—En el sorteo qu

miento para designa

res más notables de

SECCION P

En Alcoy ha sido

sector del ejército.

Interrogado acer

nia al huir, contestó

charse otra vez.

—¿Para qué?—le

dad.

—¡Toma!—ha con

tarne y volverme á

¡Es todo un hombr

CONT

SON

Cánticos, danzas,

Me cerca en torno, y

Gime sin tregua mi

Y por la dicha que p

Do quiera que mi

Flores la ofrecen reg

Y mi insano dolor, en

Abrojos sólo entre las

El canto alegre que

Cual ¡ay! doliente en

siendo enviados los profesores á desempeñar varios puestos en el ejército.

El príncipe Milán ha publicado una serie de decretos proclamando un estado de sitio y un estado de guerra, instituyendo leyes y tribunales militares para los voluntarios, igualmente que consejos de guerra, requiriendo el empleo de oficiales y del clero en el servicio militar, anunciando que los funcionarios serán destituidos si infringen la ley ó promueven agitación contra la guerra; suspendiendo la autonomía local de los municipios, proveyendo el auxilio del Estado para las familias indigentes de los soldados y voluntarios que pereciesen, ordenando una moratoria en provecho solo de los hombres que sirvan en el teatro de la guerra y dando reglas para el sistema postal y telegráfico en Servia.

De Constantinopla anuncian que el 11 dejó aquella capital el representante sérvio, Mr. Christitch, habiendo sido llamado por su gobierno. La declaración de guerra fué notificada á la Puerta en la mañana del 14 por el intérprete sérvio.

Avisos oficiales.

Orden de la plaza del 20 de diciembre.

Servicio para el 21.

Parada y principal, Otumba.

Gefe de día, el coronel del mismo cuerpo don Gabino Sampietro Ralla.

Visita de hospital y provisiones, primer capitán de la reserva de caballería de esta capital.

Sargento para paseo de enfermos y vigilancia, Otumba.

El oficial encargado del servicio, Centeno.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—Santo Domingo de Silos ab. y cf.

SANTO DE MAÑANA.—Santo Tomás ap.

CORREO DE MADRID.

18 de diciembre.

La *Gaceta* publica una circular dictando disposiciones acerca de la contabilidad de los cuerpos provinciales, la general del estado y la de los ayuntamientos.

—En el sorteo que hizo ayer el ayuntamiento para designar entre los diez pintores más notables de esta capital el que hu-

SECCION RECREATIVA.

En Alcoy ha sido preso un sargento desertor del ejército.

Interrogado acerca de lo que se proponía al huir, contestó que quería reengancharse otra vez.

—¿Para qué?—le preguntó la autoridad.

—¡Toma!—ha contestado,—para desertar y volverme á reenganchar.

¡Es todo un hombre el tal sargento!

CONTRASTE.

SONETO.

Cánticos, danzas, cuanto el goce inspira Me cerca en torno, y de pesar deshecho, Gime sin tregua mi angustiada pecho, Y por la dicha que perdió suspira.

Do quiera que mi planta incierta gira, Flores la ofrecen regalado leño, Y mi insano dolor, en su despecho, Abrojos sólo entre las flores mira.

El canto alegre que el placer fondeja, Cual ¡ay! doliente en mis oídos zumba

quiera de encargarse de un retrato al óleo, de cuerpo entero, de la infanta doña Mercedes, resultó elegido el Sr. D. Eduardo Balaca, que saldrá esta noche para Sevilla con objeto de cumplir su encargo.

—Parece que la celebración de corridas reales con caballeros en la plaza encuentra dificultades casi insuperables, y también nacen los mismos inconvenientes para los torneos anunciados. En cambio creemos que habrá juegos de sortija.

—La comisión de códigos ha terminado de discutir y aprobar el título primero, que trata de los delitos contra la religión del Estado. El proyecto presentado á la comisión parece que ha sido modificado en gran parte.

El viernes celebrará la comisión la sesión última, reanudando sus tareas después de las próximas fiestas.

Correspondencia particular

DEL «DIARIO DE CASTELLON.»

Madrid 18 de diciembre de 1877.

Sr. director del DIARIO DE CASTELLON.

Las noticias publicadas hoy por *La Correspondencia de España* referentes al señor Posada Herrera, han sido objeto de comentarios en los círculos políticos.

Decía el periódico noticiero poniendo la cosa en boca de personajes más ó menos fantásticos que inventa para no cargar con la responsabilidad de sus noticias, que el Sr. Posada aceptaría los votos de las oposiciones para ser candidato á la presidencia del congreso, frente al que votare la mayoría, y daba además á entender en otra noticia inmediata, que con motivo del enlace régio, el gobierno propondría á su majestad la concesión del Toison de oro al señor Posada.

Lo que sobre este asunto se dice y no han publicado los periódicos, es lo siguiente: que el Sr. Canovas del Castillo escribió hace pocos días al Sr. Posada Herrera preguntándole acerca de su actitud política, y que el Sr. Posada le contestó diciéndole que á su regreso á la corte le daría de palabra las esplicaciones que le pedía.

De esta contestación, que no sé si será cierta, se ha deducido que el Sr. Posada viene á Madrid de oposición al ministerio, y que será candidato de todas las oposiciones para la presidencia del congreso en frente de la candidatura del Sr. Ayala apoyada por los ministeriales.

Se ha dicho también, que el gobierno proyectaba conceder el Toison de oro al

señor Posada, porque de esta suerte quedaba inutilizado para ser candidato á la presidencia del congreso en la legislatura que ha de empezar en primero de febrero, por estar sujeto á reelección á causa de haber recibido una gracia, que hace perder el cargo de diputado.

Dicen los oposicionistas, que comprendiendo perfectamente el Sr. Posada cuál es el objeto del gobierno al proponerle éste para la concesión del Toison de oro, no aceptará dicha gracia.

Los ministeriales aseguran en contraoposición á las anteriores noticias, que el señor Cánovas no ha escrito aun al señor Posada, y que por tanto no es cierto haya contestado éste en los términos que anteriormente manifestó á V.

No tienen, sin embargo, tanta confianza como en los días anteriores en el ministerialismo del Sr. Posada, pero aun no saben, como no saben tampoco las oposiciones, cómo se descifrará este enigma vivo de la política española.

Los periódicos constitucionales interpretan hoy el discurso del Sr. Sagasta en la noche del sábado de un modo distinto, según las tendencias de cada uno de ellos. Mientras *La Iberia* aplaude sin reserva alguna lo que dijo el Sr. Sagasta á propósito de la constitución de 1869, el periódico *Los Debates* entiende que estas declaraciones son espresion de un ideal que en nada se opone al propósito del partido constitucional de gobernar con la constitución vigente, si fuera llamado al poder.

Despachos telegráficos.

París 18.

Hoy serán votados los presupuestos en el senado.

Se cree que los conservadores harán como en la cámara de diputados la declaración de que este voto no implica la aprobación de la política del gabinete.

Viena 18.

El lenguaje de la prensa turca es cada vez menos belicoso.

El embajador de Inglaterra en Constantinopla gestiona activamente cerca de la Puerta para que esta acepte un armisticio en el caso de que las condiciones impuestas por Rusia para otorgarlo, fuesen menos duras.

Los periódicos rusos, hablando de la tentativa de Turquía para obtener la mediación de las potencias, creen que no responden á un deseo sincero de paz, sino á la esperanza de provocar discordias entre las potencias europeas para ver si consigue la alianza de alguna de estas.

Añaden que la paz no es posible sin grandes sacrificios por parte de Turquía y que si esta quiere tratar de paz, debe entenderse directamente con el gobierno ruso.

París 18.

Hoy será sometida al Consejo de ministros una amplia combinación de prefectos y subprefectos.

El embajador de Francia en Berlin ha presentado la dimisión de su elevado cargo por no hallarse conforme con la política que represente el ministerio presidido por el Sr. Dufaure.

Londres 18.

Apesar de lo mucho que se ha hablado estos días de una probable y próxima intervención de Inglaterra en la cuestión turco-rusa, parece que esta potencia no quiere hacer recaer sobre sí la responsabilidad de ser la primera en tomar la iniciativa en aquella y comienza á evadirse.

Roma 18.

Continúa la crisis ministerial preocupando la atención pública.

El rey Víctor ha tenido varias conferencias con Ricasoli, Nicotteri y Depretis, creyéndose que este, se encargará de la reorganización del ministerio.

París 18.

Algunos periódicos de Londres aseguran que el gobierno inglés contestará á la nota del de Turquía, manifestando que no cree tener bastante influencia cerca del gobierno de San Petersburgo para inclinar á éste en favor de la paz, y que lo conveniente sería consultar á las demás potencias.

Otros diarios creen que lord Derby debe retirarse, demostrando de esta manera el respeto que le inspiran las manifestaciones del país en favor de Turquía.

Es general la creencia de que Rusia solo crea posible la paz despues que sus tropas hayan ocupado á Andrinópolis.

El nuevo ministerio italiano, de cuya constitución está encargado el Sr. Depretis, lo compondrán individuos de la izquierda moderada.

Al regresar á San Petersburgo el emperador Alejandro, ha dirigido una alocucion al ejército, en que le anuncia que muy en breve volveria á compartir con sus soldados las penalidades de la campaña. El emperador salió anoche de Bucharest.

Se asegura ha enviado la dimisión de su cargo el embajador de Francia en Londres.

También se habla del nombramiento de Mr. Chaudordy, actual representante en España, para igual cargo en Turquía.

—¡Dientes! ¡Bah! ¿quién usa dientes hoy día, señor?

* *

En Valladolid está llamando la atención un jóven que tiene una memoria prodigiosa.

Se acuerda de la última vez que pagaron á los maestros de escuela, lo mismo que si hubiera sido ayer.

En fin, es lo que se llama una notabilidad.

* *

Solucion á la charada: CA-LA-VE-RA-DA

* *

CHARADA.

Prima verbo.
Dos señala,
Todo quema,
Tres se canta.

La solucion, en el número próximo.

Imprenta del «Diario de Castellon.»

Media, 53, bajos.

SECCION DE ANUNCIOS.

MEDIO, 53.

En la imprenta del Diario de Castellon se venden grandes cantidades de papel, al peso, al precio corriente.

MEDIO, 53.

LA TÍISIS vencida por la naturaleza.

GRANDIOSO CUANTO HUMANITARIO DESCUBRIMIENTO DEBIDO A LA CIENCIA.

Canadian Mollen-Coffee.—(Café Mollen del Canadá.)

No es solamente el remedio más eficaz contra la *tisis* que se conoce, sino que sus efectos como pectoral y como regulador del sistema nervioso son maravillosos. Todas aquellas dolencias que atacan al pecho ó al sistema nervioso, como la TOS en todas sus manifestaciones, *catarros, ronqueras, constipados, etc.*, dolor de cabeza, accidentes, vahidos, debilidad nerviosa general ó local, acedías, ardores, flatos, escrófulas, clorosis, anemia, *raquitismo é impotencia* pueden y deben tratarse con el CAFE MOLLEN DEL CANADA, bastando algunos días de uso para que desaparezcan las toses más arraigadas y fuertes, así como para que encuentren alivio y alcancen su curacion los organismos, cuyo sistema nervioso se encuentra desequilibrado por cualquiera de las infinitas causas que transforman la sensibilidad y alteran la salud.

Se vende en las principales farmacias al precio de 40 reales paquete. Unico depósito en esta provincia, farmacia de D. Vicente Fabregat, Enmedio, 21, Castellon.

DEPOSITO CENTRAL EN MADRID: GONZALEZ Y COMPAÑIA. Pez, 19, 3.º —Pidiendo más de cinco paquetes al depósito central y acompañando el importe en libranza ó letras de fácil cobro, y además el de certificado y franqueo, se hace un descuento de veinte y cinco por ciento.

VENTA.

En el poblado de Almenara se venden las fincas siguientes:

La casa palacio, cuya superficie, entre lo edificado y patios, comprende 1125 metros cuadrados; local excelente para establecer cualquier fábrica, depósito para encajonar naranja, ó ingenio para fabricar azúcar; cosecha que promete grandes ren-

dimientos en el país.

Igualmente la casa almazara, cuya área comprende, entre la parte edificada y patio 435 metros cuadrados. Y junto al edificio diez hanegadas de huerta que se cederian si conviniese al comprador.

Darán razon, en Almenara calle Mayor, Joaquin Sanz, y en Valencia en la casa calle del Trinquete de Caballeros, n.º 12, entresuelo de la derecha, junto al Milagro.

OBRA NUEVA
EL MODERNO DESTILADOR LICORISTA.

Aguardientes, Jarabes, Cerveza y Vinagres.

2,000 fórmulas para toda clase de licores, aguardientes, jarabes, vinos, alcoholes, cremas, ácidos, tinturas, vinagres, ratafias, horchatas, bebidas higiénicas, esencias, mistelas, éteres, bálsamos, néctares. coloracion y aromas de todas clases, con notables *secretos* y nociones útiles para los *cafeteros, droguistas, perfumistas, fabricantes de cerveza, espendedores y cosecheros de vinos.*

Recopilacion de los mejores formularios alemanes, ingleses, franceses y norte-americanos, segun los más recientes adelantos de la quimica, con 4 láminas litografiadas.—Un tomo en 4.º de más de 400 páginas á dos columnas, precio 6 pesetas. Véndense en las principales librerías.

Los pedidos al editor D. Manuel Sauri, plaza Nueva, Barcelona, á quien remitiendo el importe de 6 pesetas en sellos, servirá la obra á vuelta de correo.

ELEMENTOS

DE GRAMÁTICA CASTELLANA

REDACTADOS con arreglo á los principios de la Academia española, con esplicaciones y ejemplos para facilitar el análisis de la analogía y con nociones de prosodia, ortografía y análisis lógico.

Obra la más completa en su clase de las publicadas hasta el día para las escuelas de primera y segunda enseñanza, y muy útil para las de adultos.

Por D. Manuel Meseguer Gonell, maestro superior, premiado en certámen literario y por la junta de Instrucción pública de Tarragona.

En pocos años se han vendido cinco numerosas ediciones de este libro, que, á pesar de la concision con que está escrito, como destinado á los niños, fué adop-

tado de testo en varios institutos y escuelas normales de maestros, inclusa la central de Madrid, cuando la gramática de la real academia no era, como hoy, testo obligatorio y único en la enseñanza pública. Esto prueba hasta la evidencia su mérito intrínseco y la utilidad de su método para la enseñanza de tan importante asignatura.

Véndese á 4 reales el ejemplar en la librería de la viuda de D. Vicente Perales, en esta capital.

En la imprenta de este periódico, Medio 53, se compran libros antiguos de cualquier clase que sean.

SIN COMPETENCIA.

Gran rebaja de precios en CRISTALES PLANOS; se colocan á domicilio.

TUBOS PARA LAMPARAS á Real!!

LAMPARAS de todas clases; se reforman á precios de fábrica.

500 QUINQUES de pared á 10 reales y se REGALAN 3 tubos de cristal.

LOZA DE LA CARTUJA DE SEVILLA se acaba de recibir un gran surtido, todo de primera clase.

CRISTAL HUECO de todas clases y precios.

BRASEROS, BADILAS, GRIFOS y objetos de metal, con rebaja de precios.

CANALES DE ZINC, á real y medio palmo.

CHAPAS y TUBOS plomo, á la mitad de precio.

Viuda de Magin Borjas, Medio, 78.

UN REGENTE de Farmacia desea colocacion. Darán razon en la imprenta de este periódico.

--Cascarilla Americana--

PERFECCIONADA.

Magníficos polvos impalpables para blanquear, suavizar y embellecer el rostro, superiores á cuantos productos se usan y conocen hasta el día; hacen desaparecer las pecas, manchas, granulaciones, espinillas, erupciones herpéticas y son el mejor cosmético para hacer desaparecer lo lastado del sol á los que se bañan en el mar.

En el tiempo caluroso basta empolvase con ellos el cuerpo para hacer desaparecer el calor y sentir una frescura admirable.

No confundirla con otros productos que se venden con este nombre. Las cajas llevan en la cubierta el escudo de armas de la Habana, y en la etiqueta que cierra la caja, debajo del prospecto, lleva la firma de su autor.

Se halla de venta en todas las principales perfumerías de Madrid y provincias.

En Castellon de la Plana, comercio de quincalla de D. Juan Miaza Fortis, calle Zapateros, número 21.

FOTOGRAFÍA ARTÍSTICA

Juan B. Ballester,
Calle de S. Juan, núm. 37, Castellon.

Acaba de abrirse al público este nuevo gabinete fotográfico en donde se hacen retratos de todas clases, al precio corriente en esta poblacion, ó sea, desde 8 reales el primer ejemplar y 2 cada copia en adelante.

Los niños pagarán doble que las personas mayores, por cualquiera clase de retratos que se pidan.

MÉTODO FACIL Y BREVE DE LECTURA.

Aprobado para testo por el gobierno.

por D. Manuel Meseguer Gonell,

maestro superior, premiado en certámen literario y por la junta provincial de instruccion pública de Tarragona.

Entre los elogios prodigados por la prensa y los profesores á la bondad de este sencillo método de lectura merecose citarse con preferencia una frase de don José Roman, maestro de Berge (Málaga) que escribe al autor: «En los doce años que llevo de práctica en la enseñanza jamás he obtenido en la lectura los resultados que en los seis meses que hace tengo adoptado su método.» Merece, pues, la pena de ser ensayado por los maestros que no lo han adoptado todavía, á fin de adelantar lo posible á los discípulos en tan interesante asignatura.

Véndese en la librería de la viuda de don Vicente Perales en esta ciudad, y en Tarragona en las de Gual, Roura y Granel, á diez cuartos ejemplar y diez reales docena. La coleccion de carteles á 6 reales en papel y 12 en carton.

SE VENDE treinta mesas, dos pianos, una mesa de billar, dos mostradores, siete espejos, ciento cincuenta banquetas, y otros muebles.

Darán razon en el café de España.

LA FELICIDAD EN SUEÑOS,

novela original

de DON MANUEL MESEGUER Y GONELL, y DON MELITON ESCAMILLA, profesores de primera enseñanza superior y premiados en certámen pedagógico y literario.

Se publicará por entregas de 16 páginas en 4.º regular, al precio de diez céntimos de peseta una, admitiéndose suscripciones en la escuela pública superior de Priego, provincia de Córdoba, y en la de Amposita, Tarragona, acompañando al pedido 2 pesetas, importe de las 20 primeras entregas.

Se repartirá en cuadernos de 48 páginas, ó sea de 3 entregas, saliendo á luz e primero á mediados de agosto próximo.

(NOTA.) Los autores suplican á sus compañeros de profesion den á conocer este anuncio á las personas que crean pueden suscribirse, teniendo presente que, además de agradecerse, por cada seis suscripciones que avisen se les remitirá una gratis.

Se admiten suscripciones en la librería de la viuda de Vicente Perales, en esta capital.

VENTA.

En el término de Almazora, partida de los Pavos, lindante por abajo con un huerto del señor de Collantes, y por arriba camino de Valentin, se venden algunas hanegadas de huerta.

Darán razon en Castellon, casa del señor de Gasset.

AÑO II.

El vicario cap...

Segun las noticias dadas de Cuba, el isla se habia visto de mandar f... capitular de la H... á las órdenes del agravada con una una esposicion á S... tres cosas: 1.º Que 2.º Que, por el c... advertirá á los fi... obligacion en que desobedecerla y ten... de esta resolucio... mo pontífice, única... recer reconoce en... al desempeño de su...

Hay más: el mis... ó hecho enviar á lo... tanos que se public... posicion que dirige...

El vicario capitu...

se ha contentado c...

nos respetuosamen...

Cuba y al gobierno...

nes que pudieran oc...

real orden que se le...

zado desde luego po...

desobediencia apela...

pontífice en comunic...

otro á la opinion pu...

dad al acto que ha...

La cuestion versa...

los días de fiesta. S...

materia se habia i...

abuso que privaba á...

multitud de días de j...

nuendo la "produccio...

de muy antiguo se h...

reduccion de los días...

de todos los concord...

españoles habian con...

nes á sus agentes pa...

do con la Santa Sed...

Por fin en 1867 las r...

sentido tuvieron buer...

se dignó acceder á la...

gobierno, reduciendo...

mayo de aquel año, l...

reino de España.

Sabido es que por l...

que han tenido hasta...

de Ultramar, ningun...

rige en aquellas prov...

en la Península, mie...

no se mande comuni...

ellas. Ahora bien: el...

trató inmediatamente...

á las Antillas la reduc...

tivos: se contentó con...

y antes que pudiese to...

bre el asunto, vinieron...

la Península y la insu...

Sosegada ahora la Pe...

el término de la insurr...

gobierno, que tiende...

aquella isla los mayor...

duccion y de trabajo, d...

sivo á ella el decreto...

1867, y así lo hizo. Est...

el vicario de la Habana...

protestando contra ella...

te su protesta con publi...

Algunos periódicos d...